

# “美国严重破坏了世界经济和国际贸易秩序”

## ——国际社会批评美国对中国输美商品加征关税

美方日前宣布将提高对约5500亿美元中国输美商品加征关税的税率，并声称“要求美国企业离开中国”。世界主要媒体和接受本报记者采访的外国专家学者认为，美方此举严重践踏多边贸易规则，威胁全球产业链、供应链安全，拖累国际贸易和世界经济。实施单边、霸凌的贸易保护主义和极限施压行径，美方必将自食其果。

### “中美两国间的经贸摩擦不断升级，让美国的企业和消费者付出了代价，无论从市场动荡还是消费者信心下降来看，都不利于美国经济的长远发展”

欧洲理事会主席图斯克8月24日在记者会上表示，如果美国出于政治原因加征关税，将危害全世界。法国总统马克龙也在记者会上呼吁，“应该致力于缓解紧张局势，避免贸易战，重振全球经济增长活力”。

《纽约时报》撰文认为，事实证明，一度被称为“容易取胜”的贸易战比预想的更加困难，对经济的破坏性也更大，损害了美国农民和企业的利益，并导致全球经济放缓。

美国消费者新闻与商业频道(CNBC)报道称，与过去几轮加征关税带来的影响相比，美国新一轮提高加征关税税率可能会影响到更广泛领域——从周末喝的精酿啤酒，到演奏的乐器，再到孩子读的书，等等。如今，美国的中小企业正忙于制定计划——从推迟开店到冻结招聘，甚至考虑涨价。

法国《观点报》刊文指出，“从事实来看，中美两国间的经贸摩擦不断升级，让美国的企业和消费者付出了代价，无论从市场动荡还是消费者信心下降来看，都不利于美国经济的长远发展。”

德国外交政策协会美国问题专家约瑟夫·布拉姆尔近日在德国《商报》发表评论称，美国正在以牺牲德国、中国等国家的利益为代价，通过贸易保护主义来达到美国“重新强大”的目的。

布拉姆尔指出，除了贸易保护主义和关税政策外，美国政府还在越来越多地采取汇率政策以促进出口。但是，“美国工业在过去几十年内已经明显失去了竞争力。出现外贸不平衡和高额的公共债务，是因为美国经济存在结构性问题。”

阿拉伯媒体“埃及人”网站撰文指出，美国对中国几乎所有出口美国的商品加征高额关税，蓄意升级两国之间的经贸摩擦，将对美国企业和消费者带来不可估量的伤害，也将对世界经济产生不容小觑的破坏性后果，这种做法令人遗憾。

### “美国一些政客在处理国际事务中表现出的反复无常，不仅让美国政府在国际社会逐渐失去了可信度，也让其他国家在与其打交道时心存疑虑和担忧”

日本瑞穗综合研究所首席经济学家长谷川克之在接受记者采访时表示，美国挑起的经贸摩擦是对当前世界经济最大的威胁。美国必须认识到，挑起经贸摩擦必然会对本国经济产生严重、恶劣影响。“在中美经贸摩擦有可能进一步激化的情况下，世界经济前景充满了不确定性。在全球范围内，企业对于扩大生产和投资都会更为谨慎。希望美国能够认清形势，早日悬崖勒马，回归正轨。”

泰国玛希隆大学中国与全球化亚洲研究中心常务副主任元德对记者表示，由美国单方面挑起的中美经贸摩擦对世界经济将产生严重影响，也将给中美间的政治互信造成不可预估的损害。元德认为，“美国一些政客在处理国际事务时表现出的反复无常，不仅让美国政府在国际社会逐渐失去了可信度，也让其他国家在与其打交道时心存疑虑和担忧。”

法国中国经济研究专家玛丽-弗朗索瓦斯·勒南在接受记者采访时表示：“美国不断升级对华经贸摩擦危害世界经济健康发展，同时也不利于国际贸易秩序的正常运转。”

比利时中国经济委员会主席德威特在接受记者采访时表示，“美国政府的单边主义行为给全球经济发展带来新的不确定因素。美方应该清楚意识到，从长期角度来看，升级经贸摩擦不会有赢家，美国政府未来会为这一举动感到后悔。”

德威特认为，美国的“关税武器化”政策是一项非常危险的举措，不仅将导致全球贸易壁垒增加，贸易额下降，还将造成“负面示范效应”，导致恶性竞争，最终将全球经济拖入泥潭。

巴西智库瓦加斯基金会研究员夏华声告诉记者，当前，中国的高科技产业蓬勃发展，还拥有全世界最完整的产业链，美国企业离开中国将给自身造成不可估量的损失。

### “过去数十年内，各国都从自由贸易中受益，美国更是其中最大的受益者之一。如今，美国过河拆桥、一再阻碍自由贸易的行为令人感到悲哀”

巴基斯坦伊斯兰堡政策研究所所长哈立德·拉赫曼在接受记者采访时表示：“过去数十年，各国都从自由贸易中受益，美国更是最大受益者之一。如今，美国过河拆桥、一再阻碍自由贸易的行为令人感到悲哀。”

哈萨克斯坦中国贸易促进会会长哈纳特·拜赛克对记者表示，美国提高中国输美商品关税税率，意在打击中国高端制造业发展，遏制中国经济增长。“但他们似乎忘了，在给中国制造麻烦的同时，经贸摩擦也会令美国企业，特别是农民、农场主陷入非常艰难的境地。”

拜赛克指出，经过数十年发展，中国已经成为全球供应链上不可或缺的一环。美方的举动将大幅提升本国企业的运营成本，降低产品竞争力，美国企业将蒙受巨大损失。

肯尼亚经济学家安泽特·沃尔表示，美国正在走向贸易保护主义，这只能带来闭关自守，唯有开放自由的环境才能为双边贸易注入活力。中国开放包容的对外政策符合时代潮流，非洲作为世界上增长最快的市场之一，正通过日益密切的非中合作享受到自由贸易的好处。

古巴经济研究所副所长里卡多·托雷斯告诉记者，经济全球化发展到今天，作为世界上最大的经济体，美国与包括中国在内的世界其他经济体之间存在根深蒂固的依存关系。经贸摩擦提高了美国进口商品的价格，广泛影响着美国消费者，破坏了美国公司的全球产业链。

巴勒斯坦民族解放运动中央委员、阿拉伯关系与中国事务部部长扎基在接受记者采访时说，“美国不计后果向中国商品课以重税，是典型的霸凌行径。美国严重破坏了世界经济和国际贸易秩序。”

(本报北京、华盛顿、巴黎、柏林、开罗、东京、曼谷、布鲁塞尔、里约热内卢、伊斯兰堡、阿拉木图、约翰内斯堡8月26日电 记者李锋、吴刚、吴乐琪、刘玲玲、冯雪璐、黄培昭、刘军国、丁子、郑彬、张远南、李晓晓、丁雪真、周翰博、吕强)

# 钟声

## 不要误判中国坚决反制的意志能力

美方进一步提高中国输美商品关税税率，严重违背两国元首共识，损害中美两国利益，威胁全球产业链供应链安全，拖累国际贸易和世界经济，完全是损人害己之举。美国一些人竟然还天真地妄想“中方不会对美上调关税作出反制”，说明他们误判了形势，尤其严重误判了中国坚决反制的意志能力。

面对美方一再极限施压，中方保持理性、克制态度，坚决维护和捍卫国家核心利益和人民根本利益，在重大原则问题上决不让步。中方坚决反制任何挑衅，有能力奉陪到底。从6月1日起对原产于美国的部分进口商品提高加征关税税率，到宣布建立“不可靠实体清单”制度，从发出赴美贸易预警，到暂停采购美农产品，到近日出台第三轮反制措施……中方言出必行！任何人妄图通过极限施压迫使中国接受无理要求，都不可能得逞。

美国一些人死守“独占利益”的欲念，迷恋霸权地位，不惜侵害发展中国家的正当权益。但正如美国哥伦比亚大学经济学教授杰弗里·萨克斯指出：“美国单边主义行动对世界经济具有多重影响，所有人都在为这种政策付出代价，因为它削弱了全球合作，增加了各种冲突的风险。”美方的单边主义和霸凌主义行径，严重践踏国际公平正义，严重威胁以规则为基础的国际秩序和多边贸易体制。中国坚定采取有效反制措施，既是维护和捍卫自身利益，也是维护和捍卫全世界人民共同利益。

中方的立场是一贯的、明确的：贸易战没有赢家，我们不愿打、不怕打，必要时不得不打。任何人误判中国坚决反制的意志能力，继续一意孤行，必将在中国人民的钢铁意志面前付出代价。

## 沈跃跃会见日本客人

新华社北京8月26日电 全国人大常委会副委员长沈跃跃26日在人民大会堂会见以野田圣子为团长的日本执政党女国会议员代表团，双方就中日关系和两国议会、妇女等领域交流交换了意见。

## 王毅同法国总统外事顾问博纳通电话

新华社北京8月26日电 8月26日，国务委员兼外长王毅应约同法国总统外事顾问博纳通电话。

博纳通报了法方就伊朗核问题等有关方面工作的最新情况，表示愿同中方加强协调合作，缓解当前紧张局势，维护伊朗核问题全面协议。

王毅表示，中方支持法方进行的外交斡旋，愿为此提供必要的协助。中法同为安理会常任理事国，对国际和平与安全负有重要责任。双方应继续保持协调，坚定维护伊朗核问题全面协议，维护多边主义进程，维护自由贸易体制，维护公平正义和地区安全稳定。

博纳对此表示赞同。

## 王毅分别同伊朗外长、日本议员访华团会谈、会见

新华社北京8月26日电 (记者朱超)国务委员兼外长王毅26日在北京分别同伊朗外长扎里夫、日本议员访华团举行会谈、会见。

在同扎里夫会谈时，王毅表示，当前世界单边主义盛行，强权政治抬头。中伊愿同其他国家一道，共同捍卫多边主义理念，坚守国际关系基本准则，维护各国的正当合法权益。在伊朗核问题上，中方支持一切有利于维护全面协议的努力，理解伊方提出的正当诉求，认为伊方继续履行全面协议的同时，应当得到合理的回报。中方作为负责任国家，愿继续执行全面协议，为缓解海湾地区的紧张局势发挥建设性作用。

扎里夫通报了访华期间就维护伊核全面协议同各方沟通情况，重申伊方将继续致力于通过对话协商解决有关问题。

日本议员访华团由日本自民党众议员野田圣子率领。在会见时王毅表示，在中日关系历史上，不论两国交往遇到什么困难，日本各界始终有一批致力于对华友好的重要力量。希望并相信各位会继续为中日友好及亚洲和平繁荣作出贡献。

野田圣子等议员表示，日方愿通过加强两国各层级交流，包括发挥女性政治家的作用，共同致力于应对各种挑战。

## 中埃青年交流联谊会在亚历山大举行

据新华社埃及亚历山大8月26日电 (记者李碧念)中国驻埃及亚历山大总领事馆25日举办中埃青年交流联谊会，11名中埃两国大学生分享了参加首届中埃国际夏令营的精彩故事。

## 中国“熊猫小记者”团访问爱尔兰

据新华社都柏林8月24日电 (记者张琪)由27名中国中小学生组成的“熊猫小记者”团20日至24日访问了爱尔兰，通过参观、采访、交流等活动广泛接触当地社会各界，增进了中爱青少年之间的了解和友谊。

访问期间，小记者们每天将他们的所见所闻所感记录下来，向国内相关媒体发回他们的报道。本次访问是成都广播电视台组织的“熊猫小记者”全球追访“一带一路”大型公益新闻接力行动“第三季”童眼看世界“友城话未来”的一部分，小记者们来自四川成都和云南昆明等地，年龄在7岁至16岁之间。

## “这实际是对美国企业和消费者增税”

### ——美国工商界人士强烈反对美方加征关税行为

本报驻美国记者 张梦旭

日前，美方宣布将提高对约5500亿美元中国输美商品加征关税的税率。美方再次肆意升级经贸摩擦的做法，让美国工商界和消费者一片哗然，他们纷纷指出美方这一举动是不负责任的做法，不仅会增加美国企业和消费者的负担，也会对美国经济造成不可估量的负面影响。

美国商会国际事务负责人迈伦·布里连特表示：“美国企业将继续投资中国、与中国做生意，因为中国市场太重要了。”美国全国零售商联合会高级副会长戴维·弗伦奇说：“在这种环境下，企业不可能为未来做规划。这实际是对

美国企业和消费者增税，经贸摩擦不断加剧，哪里才是尽头？”

“加征关税不是解决美中经贸摩擦的办法，远不如把更多精力放在如何实现合作共赢上。”美国哥伦比亚运动服装公司全球贸易和合规主管凯蒂·唐曼对本报记者说，公司产品生产线位于全球22个国家，但中国就占了其总出货量的20%，加征关税将打乱公司几十年辛勤布局的产业链，公司无法在短期内从其他国家找到替代产能，现在看来，唯一的出路就是提价。但提价将减少需求，到那时公司不得不关闭一些门店，并裁减员工。这就是美国政府

加征关税的代价。“加征关税对美国企业、工人和消费者的伤害要远远大于中国。”

美国运动服饰品牌“永远21”的代理律师理查德·沃特曼说，在当前形势下，服装行业根本无法绕开中国，因为很多纺织品面料只有中国能够生产。中国完善的制造业、交通基础设施、成熟的劳动力队伍和质量管控等优势在其他国家难以复制。“通过关税政策人为打破由市场形成的分工链，带来的后果只能是需求萎缩和失业增加。”

美国鞋业分销集团总裁兼首席执行官马特·普莱斯特表示，鞋业是一个劳动力和资本

## 乌兹别克斯坦共和国总理阿里波夫今起对我国进行正式访问



阿里波夫总理

应国务院总理李克强邀请，乌兹别克斯坦共和国总理阿卜杜拉·尼格马托维奇·阿里波夫将于27日至29日对中国进行正式访问。

阿里波夫，男，58岁，1961年5月24日出生于乌兹别克斯坦首都塔什干市。毕业于塔什干通讯电工学院。电力通讯工程师，经济学硕士。

1983年至1992年，任塔什干电话电报站电信工程师。1992年至1995年，任乌通讯部首席专家、通讯产品进出口外贸公司副总经理。1995年至1996年，任通讯部建设与供给处处长。1996年，任“TashAfinaAL”电讯合资企业总经理。1996年至1997年，任乌邮政电信署市场转型和有价值证券处处长。1997年至2000年，任国家邮政电信发展基金会主席。2000年至2002年，任邮政电信署第一副署长、署长。2002年至2009年，任乌副总理兼通讯信息与电信技术综合体负责人、通讯和信息化署署长。2009年至2012年，任副总理兼通讯信息、电信技术与社教文卫综合体负责人及通讯和信息化署署长。2016年12月14日，被任命为总理。

(新华社电)

## 柬埔寨国王西哈莫尼和太后莫尼列来华

新华社北京8月26日电 柬埔寨国王诺罗敦·西哈莫尼、太后诺罗敦·莫尼列、西哈努克于26日乘专机抵京。

## “仰望星空，我们有同一个梦想”

### ——记中国航天员走进纳米比亚大学课堂

本报赴纳米比亚特派记者 李滢媛



图为当地师生与中国宇航员合影。本报记者 李滢媛摄

“在太空中飞行是什么样的感觉？”“从太空看地球又是什么模样？”日前，在纳米比亚访问的中国航天员刘洋和陈冬给纳米比亚科技大学的学生们上了一堂生动的“航天课”。这是中国在役航天员第三次出国访问，也是时隔9年第二次到访纳米比亚。

在大学礼堂，刘洋与陈冬通过照片和视频与当地学生们分享了太空经历，展示了中国航天员如何训练、如何在太空工作等内容。“在飞行的这段时间，每90分钟绕地球一周，一天要经历16次日出日落。从太空中遥望地球家园，蔚蓝色的美丽地球让许多航天员感动落泪。”刘洋的讲述深深吸引着纳米比亚青年。

大学学生罗纳德·斯吉吉发出赞叹。

“我们迎来了中国航天员！”该校工程电子和电信系大四学生姆吉莉娜·皮埃尔表示，分享活动为我们打开了探索航空航天领域的大门。

“我希望你们能向中国朋友们学习脚踏实地、脚踏实地”。“纳米比亚高教部执行长肯特说，“纳米比亚有世界上最美丽的星空。你们要常常仰望星空，立下走向宇宙的志向，这样我们的国家才会有希望！”

中国与纳米比亚的航空航天合作始于2000年，那一年，中纳两国签署了在纳建立中国航天测控站的协议。这些年来，测控站跟踪顺利完成飞船和航天器运行时的跟踪测量工作。与此同时，一批又一批来自纳米比亚的航空航天留学生和进修人员到访中国。

纳米比亚总统根哥布对中国航天员的到来表示热烈欢迎。他在此前会见刘洋与陈冬时说，中国航天员来到纳米比亚分享他们的经历，对纳青年有很好的激励作用；与中国的航天合作让纳米比亚感到鼓舞，双方可以交流经验，让纳米比亚分享更多中国航天成就。

“仰望星空，我们有同一个梦想。非常期待你能加入进来，我们一起携手并肩，去探索太空无尽的奥秘。”柔和的阳光照进礼堂窗户，中国航天员与纳米比亚青年们的交流热烈欢畅，中纳航天合作的友好故事说也说不完。(本报温得和电)